

华社精英和新中领导人吴金盾

——印尼杰出华校精英风雨人生之九(三)



吴金盾与新中24届2班师生合影。

吴金盾等坚信，新中总有一天会复办的；对华文的禁锢，也是徒劳的，博大精深的中华文化，总有一天要再发扬光大！

为了凝聚校友的心和沟通信息，每周先请他们到金盾家集中谈心，然后一同去游泳，中午回来后再做些可口的菜，让大家边吃边谈。

陈秀瑛也是新中校友（第九届），他们都曾在大公商报工作，志同道合，在那里恋爱结婚。陈秀瑛精明能干、正直、勤劳、有魄力，是女强人和贤内助，为了让吴老师能安心搞好社会公益工作，她宁愿多挑家庭和经济上的重担。

几年后，吴金盾的家，便渐渐地成为泗水新中校友们议事中心；原新中总教导主任吴金盾，实际上也变成了一个领导中心人物。但他讲话时，从不打官腔、摆架子，而是以真心换真情，深得校友们的信赖。从而将校友们凝聚到关心复办新中

的事业上来。

正是在这里，显示了吴金盾的远见卓识和渴望复兴新中的雄才大略！

赵校长重来泗水

1985年，中断了十九年的中国印尼双方贸易又再重新发展；1990年，两国正式复交，并允许探亲。

吴金盾敏感地判断：印中两国关系比较缓和了。他立即与大家商量，邀请已回大陆上海的赵维梁校长前来印尼访问。

1992年8月12日，阔别了23年的赵校长，终于重来印尼泗水。第二天起，他就不顾已81岁高龄和长期劳累，仅两天内就探访了十六家董事，及年迈体弱，行走不便、有贡献的老师和已故教师遗孀。

大力支持筹办新中纪念特刊

在吴金盾的指导下，新中纪念特刊顺利出版，1994年3月间，由旅港校友李松岳、张惠珍、苏允岱等，及印

尼吴金盾参与首次策划在港举行的全球新中成立60周年庆祝联欢晚会暨纪念特刊首发式的两大事件，有深远意义，令人久久难忘。吴金盾更把这两次重要事件称赞为“是个创举！”先谈谈新中纪念特刊。

1990年5月，新成立的广州地区校友会决定出版“新中校友简讯”小报，以沟通校友间信息为主。因为经费关系，开始的两期“简讯”是用腊板刻的。此外，还建议计划编印一本《新中纪念特刊》，缅怀母校和校友。因事关全校，要先听取赵校长和兄弟校友会、特别是听取印尼泗水市校友的意见。

1990年6月2日，赵校长回信表示支持说“很好，也很有意义”“我定从命绵力而行”。

广州很快得到了北京、上海、天津和香港新中校友的支持。

在新中诞生地泗水，广州通过“特刊”负责人之一黎尽忠去印尼探亲的机会，联系上泗水校友负责人吴金盾等，并较详细汇报了情况，当即得到了他和其他校友大力的支持，包括稿件、财政等方面。金盾还说：“简讯”这里可复印，寄一份就可以。

这一来，筹办出版纪念特刊，包括“简讯”，一下成了国内外全新中人属于全局性的事了。我们大受鼓舞，这就要特别注意编好它。

经过广州方面较认真地调查，新中不仅是一个历史悠久有影响的华校，而且她培育出的人才遍及全球，有世界一流的著名科学家，如我国著名工程院院士，断裂力学家蔡其巩，他是金盾的同班第一届同学，父亲是著名侨领，新中董事蔡钟泗先生。国际上和国内知名的概率统计数学家，北京大学一级教授谢衷治校友等；羽毛球运动员、教练，如方凯祥、林斯卿等，以及知名的大企业家等等。

为此，“特刊”的方针要历史和现实地结合起来，编成一本较全面、具体、生动并能反映新中往昔校园生活和培养人才成长的册子。

广州决定把创办不久的“新中校友简讯”作为“纪念特刊”准备稿件和联系海内外校友的阵地。

“特刊”的这一方针，特别受到吴金盾及泗水校友的认可和大力支持，他在百忙中，不仅亲自写了“新中精神赞”、“深情的蛋糕”、“回忆蔡启忠老师”等上十篇稿给“

特刊”，还送来几份新中珍贵的历史资料，又出钱买了中英文电脑送给“简讯”编辑部用，在他带动下，泗水战前校友郑于奇（负责人）不仅把珍藏了半个世纪的20多张校园生活相片给特刊编辑部，还亲自写了三篇稿子。

更感人的是有位名叫颜丽华（女）的校友，她不幸因脑溢血半瘫，已在轮椅中生活了十多年。当她知道要编“新中纪念特刊”时，她就在轮椅上艰难地用颤抖的手写出了四首诗和一篇文章来。

你听，她在为读“新中简讯”有感写的一首诗——“抹不掉的记忆”：

如果说，多难的母校，
是抹不走的记忆，
不如说，在我们心底，
是抹不去的痕迹，
我们用火热的心，
温暖的手，抚平你多年的孤寂。

如果说，恩师情同学谊，
是一本读不完的书，
不如说，那是每一个6年的教育成绩。

在各地学子紧紧联系，
他们和她们在自己的岗位，
闪烁着各自的光辉。